
ΙΣΤΟΡΙΑ Α΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

3ο ΘΕΜΑ  

Βασιζόμενοι/-ες στις γνώσεις σας αναφορικά με το έργο του Μ. Αλεξάνδρου και αντλώντας 

πληροφορίες από το κείμενο που σας δίνεται, να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα:  

α. Ποια πολιτική ακολούθησε ο Μ. Αλέξανδρος απέναντι στους νέους υπηκόους του που 

κατοικούσαν στα εδάφη της Ανατολής;                                                                         (μονάδες 13) 

β.  Με ποιον τρόπο επιχείρησε να διασώσει τον ελληνικό πολιτισμό στην Ανατολή;  

                                                                                                                                       (μονάδες 12) 

 Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Στην (πόλη) Ζαρίασπα ο Βήσσος1 δικάστηκε τυπικά για τον φόνο του Δαρείου και 

καταδικάστηκε να σταλεί με κομμένα αυτιά και μύτη στα Εκβάτανα για να σταυρωθεί. Οι 

Έλληνες, όπως κι εμείς, θεωρούσαν τον ακρωτηριασμό βάρβαρη τιμωρία, και δεν ήταν 

ευχάριστη για τον Αλέξανδρο η αποδοχή της. […] Ο οποιοσδήποτε κατακτητής μιας ξένης 

φυλής βρίσκεται σε σοβαρή αμηχανία. Πρέπει να προδώσει τα ιδανικά του και να 

εγκαταλείψει τις πεποιθήσεις του, παραδεχόμενος τα ξενότροπα έθιμα σε βάρος των δικών 

του; Ή θα πρέπει, όντας σκληροτράχηλος και πιστός στις αρχές του δικού του πολιτισμού, να 

αποκοπεί από τους νέους υπηκόους του; […]  Ο Αλέξανδρος δεν υιοθέτησε τη δεύτερη μέθοδο. 

Είχε φτάσει η καίρια στιγμή να διασώσει τον ελληνικό πολιτισμό στην Ανατολή. Πρόβλεψε 

όμως ότι αυτό δεν θα μπορούσε να γίνει από έναν ξένο, έναν Έλληνα στρατηγό ή ένα 

Μακεδόνα βασιλιά. Έπρεπε να τους κυβερνήσει με τις δικές τους συνήθειες. Το καλύτερο μέσο 

για τη διάδοση του Ελληνισμού ήταν ν’ αρχίσει να δέχεται με συμπάθεια τις προκαταλήψεις 

τους.    

Bury J.B. & Meiggs R., Ιστορία της αρχαίας Ελλάδας, τ. Β’, Καρδαμίτσα, Αθήνα 1998, σ. 746. 

 

 

                                                           
1
 Βήσσος: Πέρσης σατράπης που συνωμότησε εναντίον του Δαρείου Γ΄, συνελήφθη από τον Μ. Αλέξανδρο, 

καταδικάστηκε και εκτελέστηκε στα Εκβάτανα. 


